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ΠΡΟΕΙΔΟΠΟΙΗΣΗ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟΥ
σε αυτό το κόμικ μιλάμε για θέματα ιδιαίτερα 
φορτισμένα για  κάποια άτομα, όπως η κατοχή 
της Παλαιστίνης, η έκρηξη στη Βηρυτό το 2020, η 
αστυνομική βία και η ζωή σε στρατιωτικοποιημένες 
περιοχές.

ΑΠΟΠΟΙΗΣΗ 
ΕΥΘΥΝΗΣ

Γεια σας! Τι  ωραία  που ξεφυλλίζετε αυτό το κόμικ!
Είμαστε οι Gastivists, μια τρανσφεμινιστική και 
αντικαπιταλιστική συλλογικότητα που εργάζεται 
για να σταματήσει τη βιομηχανία ορυκτού αερίου 
και να ανοίξει o δρόμος για ένα δίκαιο σύστημα 
ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, στο οποίο θα έχει 
προτεραιότητα ο άνθρωπος και όχι το κέρδος.

Πολλά άτομα από εμάς ζούμε στην περιοχή της 
Ανατολικής Μεσογείου ή καταγόμαστε από εκεί. 
Όταν πριν από μερικά χρόνια διαπιστώσαμε ότι η ΕΕ 
σχεδίαζε να εισάγει ορυκτό αέριο από την περιοχή, 
αρχίσαμε να συνεργαζόμαστε με καταπληκτικό 
ακτιβιστικό κόσμο από την περιοχή, για να μάθουμε ο 
ένας από την άλλη και να μοιραστούμε τις στρατηγικές 
μας. Στο πέρασμα των χρόνων δεθήκαμε μεταξύ μας 
και χτίσαμε σχέσεις εμπιστοσύνης.

ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Σε αυτό το κόμικ, φίλοι και φίλες μας από κοινότητες 
που βρίσκονται στην πρώτη γραμμή του νέου αγωγού, 
των εξορύξεων, της στρατιωτικοποίησης και της 
κατοχής, αφηγούνται τις ιστορίες τους. 

Μοιραζόμαστε τις εμπειρίες μας για να 
δημιουργήσουμε ένα ενιαίο μέτωπο αγώνα. Την ώρα 
που οι πολιτικοί κάνουν πολέμους και στρέφουν 
τις κοινότητες τη μία εναντίον της άλλης, από την 
Παλαιστίνη μέχρι το Ισραήλ και το βόρειο και νότιο 
τμήμα της διχοτομημένης Κύπρου, και όχι μόνο, εμείς 
μένουμε ενωμένοι.

ΣΑΣ ΠΡΟΣΚΑΛΟΥΜΕ ΝΑ ΕΡΘΕΤΕ ΜΑΖΙ ΜΑΣ!



Η ιστορική Παλαιστίνη αποτελείται από το σημερινό 
Ισραήλ, τη Δυτική Όχθη, συμπεριλαμβανομένης της 
Ανατολικής Ιερουσαλήμ, και τη Λωρίδα της Γάζας. Το 1948, 
το Ισραήλ δημιουργήθηκε στο 78% της γης της Ιστορικής 
Παλαιστίνης, ενώ το 1967 κατέλαβε και την υπόλοιπη 
Ιστορική Παλαιστίνη [τη Δυτική Όχθη και τη Λωρίδα της 
Γάζας].
Το Ισραήλ συνεχίζει να επεκτείνεται εδαφικά, χτίζοντας 
παράνομους οικισμούς στην περιοχή “C” της Δυτικής 
Όχθης. Παράλληλα κρατά αποκλεισμένη από γη, αέρα 
και θάλασσα τη Λωρίδα της Γάζας, ενώ έχει παράνομα 
προσαρτήσει την Ανατολική Ιερουσαλήμ.

LORENA CANOTTIERE

ΠΑΛΑΙΣΤΙΝΗ
Manal







CLAUDIO CALIA

ΙΣΡΑΗΛ
Ya’ara

Το ισραηλινό καθεστώς δεν επιτρέπει στον 
παλαιστινιακό λαό την πρόσβαση σε κοιτάσματα 
ορυκτού αερίου στα δικά του χωρικά ύδατα. Το 
καθεστώς του απαρτχάιντ δεν επιτρέπει στους 
Παλαιστίνιους να αποκτήσουν ενεργειακή αυτονομία - 
το δικαίωμα να λαμβάνουν μόνοι τους αποφάσεις για 
τους τρόπους παραγωγής ενέργειας.







LORENA CANOTTIERE

ΚΎΠΡΟΣ
Niko

Το νησί χωρίζεται σε δύο ζώνες με στρατιωτικά σύνορα: 
το βόρειο τμήμα (κυρίως τουρκοκυπριακή κοινότητα, 
γνωστή ως Τουρικική Δημοκρατία της Βόρειας Κύπρου) 
και τη νότια Κύπρο (κυρίως ελληνοκυπριακή κοινότητα, 
γνωστή ως Κυπριακή Δημοκρατία). Τα νέα έργα αγωγών 
αερίου συμβάλουν στην κλιμάκωση των εντάσεων  και 
απειλούν τις εύθραυστες ειρηνευτικές προσπάθειες.







CLAUDIO CALIA

ΕΛΛΑΔΑ
Georgia

Η θάλασσα, που είναι γεμάτη άγρια ζωή, φυσικές 
καμπύλες και βαθιές χαράδρες, τεμαχίζεται από 
τις κυβερνήσεις  σε τέλεια γεωμετρικά οικόπεδα  
και πουλιέται κομμάτι - κομμάτι σε εταιρίες για να 
ερευνήσουν αν υπάρχει αέριο (ή άλλοι πόροι) προς 

εκμετάλλευση.







LORENA CANOTTIERE

ΙΤΑΛΙΑ
Marco

Η Ιταλία, η οποία διαθέτει ήδη 265.000 χιλιόμετρα 
αγωγών αερίου, σχεδιάζει να αποκτήσει 5 ακόμη 
αγωγούς τουλάχιστον, αλλά και να εγκαταστήσει νέα 
εργοστάσια ηλεκτροπαραγωγής από ορυκτό αέριο, 
ισχύος τουλάχιστον 5GW. 
Από τότε που συζητήθηκαν για πρώτη φορά ο αγωγός 
ΤΑΡ (Διαδριατικός Αγωγός) και ο Νότιος Διάδρομος 
Αερίου το 2004, υπήρξαν δεκάδες γεωπολιτικές κρίσεις 
που αφορούσαν το Αζερμπαϊτζάν, την Τουρκία, τη 
Γεωργία και την Ελλάδα (χώρες στις οποίες φθάνουν ή 
από όπου διέρχονται οι αγωγοί).
Μελέτες δείχνουν ότι υπάρχουν υπεραρκετές υποδομές 
παροχής ορυκτού αερίου στην Ιταλία και σε ολόκληρη 
την Ευρώπη.







TΟ ΟΡΥΚΤΟ ΑΕΡΙΟ ΣΤΗΝ 
ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΜΕΣΟΓΕΙΟ

Ο Eastmed θα είναι ένας από τους μακρύτερους αγωγούς αερίου που 
έχουν κατασκευαστεί στην Ευρώπη και, όπως λένε, θα φτάνει στο 
μεγαλύτερο βάθος παγκοσμίως. Θα έχει 1.900 χλμ. μήκος, εκ των οποίων 
τα 1.300 υπεράκτια, και το μέγιστο βάθος θα φτάσει τα 3.544 μέτρα. Θα 
κοστίσει περίπου 5 δισ. ευρώ. Σε αυτά θα πρέπει να προστεθούν άλλα 
216 χλμ. υπεράκτιου αγωγού, για το τμήμα του Poseidon που θα τον 
συνδέει με την Ιταλία.

Ο αγωγός Eastmed-Poseidon θα ανοίξει το δρόμο για το εμπόριο 
του αερίου στην Ανατολική Μεσόγειο, ενισχύοντας τα σχέδια για 
περισσότερες εξορύξεις στην περιοχή (η οποία διαθέτει τα μεγαλύτερα, 
ως επί το πλείστον ανεκμετάλλευτα, υποθαλάσσια αποθέματα αερίου 
στον κόσμο). Παράλληλα, οι νέες μονάδες επαναεριοποίησης (LNG), 
που σχεδιάζονται σε όλη την περιοχή, θα επιτρέψουν τη μεταφορά του 
αερίου από την Ανατολική Μεσόγειο στην Ευρώπη και σε άλλες αγορές 
με πλοία.

Κάθε έργο ορυκτών καυσίμων που ξεκινάει τώρα αφαιρεί πόρους από την 
ανάπτυξη δίκαιων και βιώσιμων ανανεώσιμων εναλλακτικών λύσεων. Η 
αύξηση των έργων αερίου οφείλεται στην απεγνωσμένη προσπάθεια της 
αυτοκρατορίας των ορυκτών καυσίμων να παραμείνει ισχυρή. Πρόκειται 
για τυπικό δείγμα της κλασικής αποικιακής πρακτικής της Δυτικής 
Ευρώπης που πλουτίζει (ενεργειακά και οικονομικά) εις βάρος των λαών 
πέρα από τα ανατολικά και νότια σύνορά της. 

Η λεκάνη της Μεσογείου είναι μία από τις σημαντικότερες περιοχές 
βιοποικιλότητας στον κόσμο. Είναι ο βιότοπος δεκάδων χιλιάδων φυτικών 
και ζωικών ειδών, το ένα πέμπτο των οποίων απειλείται ήδη με εξαφάνιση 
λόγω της κλιματικής αλλαγής. Οι πλατφόρμες εξόρυξης και οι αγωγοί στη 
θάλασσα επιδεινώνουν την κατάσταση.

Η Μεσόγειος βρίσκεται ακριβώς στο σημείο συνάντησης της Αφρικανικής 
με την Ευρασιατική πλάκα, σχηματίζοντας ένα πολύπλοκο σύστημα 
ρηγμάτων και κινούμενων μικροπλακών κάτω από τη Μεσόγειο και την 
Ερυθρά Θάλασσα. Είναι περιοχή υψηλού σεισμικού κινδύνου, γεγονός που 
αυξάνει σημαντικά τον κίνδυνο εκρήξεων στους αγωγούς και τις υποδομές 
και, κατά συνέπεια, τον κίνδυνο σοβαρών περιβαλλοντικών καταστροφών.

Η ανατολική Μεσόγειος και η Μέση Ανατολή είναι ιδιαίτερα ευάλωτες 
στην κλιματική αλλαγή, με υψηλό τον κίνδυνο ξηρασίας και απώλειας 
καλλιεργειών. Σε μέρη όπου υπάρχουν συγκρούσεις ή συνθήκες απαρτχάιντ, 
είναι πολύ πιο δύσκολο οι κοινωνίες να τροποποιήσουν τις υποδομές τους και, 
κατά συνέπεια, να προσαρμοστούν στις επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής. 
Οι κάτοικοι της περιοχής θα υποφέρουν νωρίτερα και χειρότερα από την 
κλιματική καταστροφή από ό,τι οι κάτοικοι της Ευρώπης που καταναλώνουν 
και επωφελούνται από τους πόρους της Ανατολικής Μεσογείου.

Η IPCC (η Επιτροπή του ΟΗΕ για το κλίμα – που δεν είναι και ο πιο 
ριζοσπαστικός οργανισμός) λέει ότι δεν υπάρχει τρόπος να τηρήσουμε 
τους παγκόσμιους κλιματικούς στόχους (που επίσης δεν είναι και οι πιο 
ριζοσπαστικοί) αν συνεχίσουμε να καίμε αέριο.

Η κλιματική αλλαγή κλιμακώνει ήδη και θα συνεχίσει να 
κλιμακώνει την προσφυγική κρίση: ενώ η ευρωπαϊκή 
υπερκατανάλωση τροφοδοτεί την κλιματική αλλαγή, η 
Ευρώπη στρατιωτικοποιεί διαρκώς τα σύνορά της για να 
εμποδίσει την είσοδο των ανθρώπων που πλήττονται από 
τις επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής. Μελέτες δείχνουν 
ότι η κλιματική καταστροφή αυξάνει την πιθανότητα 
συγκρούσεων, έμφυλης βίας, ακραίων καιρικών φαινομένων, 
καταστροφής περιουσιών και των απαραίτητων μέσων 
διαβίωσης. Η Ευρώπη-φρούριο πρέπει να ανοίξει τα σύνορα 
και να αναλάβει τις ευθύνες της για τη ζημιά που προκαλούν 
η υπερκατανάλωση της Δύσης, οι εταιρείες και οι τράπεζες.

ΚΑΙ ΤΙ ΓΙΝΕΤΑΙ 
ΜΕ ΤΟ ΚΛΙΜΑ;

Το ορυκτό αέριο αποτελείται κυρίως από μεθάνιο, ένα πολύ 
ισχυρό αέριο του θερμοκηπίου που διαρρέει στην ατμόσφαιρα 
όταν το ορυκτό αέριο εξορύσσεται, μεταφέρεται και 
χρησιμοποιείται. Δεν υπάρχει στεγανό έργο εξόρυξης αερίου. 
Έχει πάντα  διαρροές. Το μεθάνιο συμβάλει στην υπερθέρμανση 
του πλανήτη 86 φορές περισσότερο από το CO2 σε διάστημα 20 
ετών και όταν το καίμε για την παραγωγή ενέργειας, συνεχίζει να 
εκπέμπεται σημαντική ποσότητα CO2. 



ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΟΙ 
ΦΟΡΕΙΣ

ΓΙΑ 
ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΕΣ 
ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ

Η Ευρωπαϊκή Ένωση υποστηρίζει το έργο: οι αγωγοί East-
Med και Poseidon βρίσκονται σε καθεστώς προτεραιότητας, 
καθώς περιλαμβάνονται στον τελευταίο κατάλογο Έργων 
Κοινού Ενδιαφέροντος (PCI), πράγμα που σημαίνει ότι οι αγωγοί 
μπορούν να παρακάμψουν τα ρυθμιστικά εμπόδια, να λάβουν 
χρηματοδότηση και θεωρούνται κορυφαία προτεραιότητα της ΕΕ.

Το 2019, οι Ηνωμένες Πολιτείες ψήφισαν ένα νομοσχέδιο που 
υποστηρίζει τον αγωγό Eastmed, με την υπόσχεση παροχής 
βοήθειας για την εξόρυξη αερίου στα ανοικτά της Κύπρου και του 
Ισραήλ, τη δημιουργία ενός ενεργειακού κέντρου υπό αμερικανική 
διοίκηση στην περιοχή και την κατάργηση του εμπάργκο του 1978 
για την πώληση όπλων στην Κύπρο, με σκοπό την αποκλιμάκωση 
της σύγκρουσης με την Τουρκία. Η Exxon Mobil, η οποία κατέχει 
ερευνητικά τεμάχια στα ανοικτά της Κύπρου, άσκησε έντονες 
πιέσεις για να περάσει το νομοσχέδιο. 
Τον Ιανουάριο του 2022, οι ΗΠΑ απέσυραν την υποστήριξή τους 
στον αγωγό Eastmed, για περιβαλλοντικούς και πολιτικούς λόγους, 
ωστόσο εξακολουθούν να παρεμβαίνουν στα ενεργειακά ζητήματα 
και τη στρατιωτικοποίηση της περιοχής, υποστηρίζοντας την 
κατασκευή δικτύων που θα μεταφέρουν στην Ευρώπη ηλεκτρική 
ενέργεια που θα παράγεται με καύση αερίου στην Ανατολική 
Μεσόγειο.  

Οι κυριότερες εταιρείες που εμπλέκονται στον αγωγό East-
Med-Poseidon ή που είναι κάτοχοι αδειών εξόρυξης στις 
ισραηλινές ακτές ή στα ανοικτά της Κύπρου είναι οι εξής: 
ΔΕΠΑ (Ελλάδα), Edison (Ιταλία) - και στη συνέχεια η EDF 
(Γαλλία) στην οποία ανήκει - Chevron (ΗΠΑ), Energean 
(Ελλάδα), Ratio (Ισραήλ), Delek (Ισραήλ), Exxon (ΗΠΑ), Noble 
(ΗΠΑ), Eni (Ιταλία), Total (Γαλλία), Shell (Ολλανδία - Βρετανία), 
Qatar Petroleum (Κατάρ), Kogas (Κύπρος), Bg (Κύπρος).

Το 2022 ξεκίνησε η εκστρατεία ‘’Ελληνική Τάφρος SOS’’ με στόχο 
την προστασία της ελληνικής τάφρου, της περιοχής που ξεκινάει 
από το Καστελόριζο, συνεχίζει κάτω από την Κρήτη και φτάνει 
μέχρι την Κέρκυρα. Οι σχεδιαζόμενες εξορύξεις πετρελαίου και 
ορυκτού αερίου, σε μεγάλα βάθη, σε μια σεισμογενή περιοχή, θα 
έχουν δραματικές συνέπειες στο θαλάσσιο περιβάλλον, αλλά και 
στην οικονομία (σε άλλες οικονομικές δραστηριότητες όπως 
ο τουρισμός, το ψάρεμα κ.ά.), ενώ συμβάλουν περεταίρω στην 
κλιματική κατάρρευση.
hellenictrenchsos.gr

Ειδικά για τον αγωγό Eastmed-Poseidon, βρείτε στην 
ιστοσελίδα  stopeastmed.org  την έκθεση των gastivists 
“Οι Αγωγοί Ορυκτού Αερίου Τροφοδοτούν Συγκρούσεις, 
η περίπτωση του Αγωγού Eastmed-Poseidon”

Για το αέριο στην Ανατολική Μεσόγειο γενικότερα και 
για όλους τους διεθνείς χρηματοδότες και τις εταιρείες 
που εμπλέκονται, δείτε την έκθεση της Urgewald “Five Ye-
ar’s Lost: How Finance is Blowing the Paris Carbon Budget” 
- στη σελίδα 63 θα βρείτε όλες τις πληροφορίες για την 
Ανατολική Μεσόγειο!

https://hellenictrenchsos.gr/
http://stopeastmed.org
https://www.urgewald.org/sites/default/files/media-files/FiveYearsLostReport.pdf
https://www.urgewald.org/sites/default/files/media-files/FiveYearsLostReport.pdf


Η κολεκτίβα Gastivists θέλει να ευχαριστήσει όλους τους 
ανθρώπους και τις συλλογικότητες που συνέβαλαν σε αυτό 
το έργο, συμπεριλαμβανομένων των Lorena Canottiere 
και Claudio Calia, Avli, ReCommon, Stop the Wall, την 
κολεκτίβα NO TAP του Μελεντούνιο, Georgia, Elisa Ugo, 
Silvia, Francesco και Fabio.

Υπάρχουν πολλά που μπορούμε να κάνουμε μαζί για να 
σταματήσουμε τον Eastmed. Στον κωδικό QR παρακάτω, 
θα βρείτε πολλές ιδέες και υποστήριξη. Μη διστάσετε να 
επικοινωνήσετε μαζί μας!

gastivists.org
ig @gastivists_collective
fb @gastivists

ig/fb @gastivists_ita

stopeastmed.org 

https://www.gastivists.org/
https://www.instagram.com/gastivists_collective/
https://www.facebook.com/gastivists
http://stopeastmed.org



